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Галицька земля віддавна славилася своїми вченими 
у різних галузях науки. У 2017 році минуло 165 років з 
дня народження Емануель (Емануїл) Емерика Махека 
- відомого лікаря офтальмолога, професора, який зро-
бив значний внесок  у розвиток вітчизняної і світової 
офтальмології.

Емануель Махек народився 7 березня 1852 року в 
місті Самборі біля Львова у сім’ї судового виконавця 
Івана Махека. Закінчив місцеву гімназію. Навчався у 
Віденському університеті, де в 1877 р. отримав сту-
пінь доктора медицини [6]. Лікарську практику роз-
почав в очній клініці у Відні спершу як волонтер (т.з. 
«Operation Zöglinge»), з 1877 по 1879 р. працював під 
керівництвом проф. Карла Фердинанда Ріттера фон 
Арльта (1812–1887), який очолював цю клініку та про-
фесора Едварда Єгера (1818–1884).

На формування Е. Махека як лікаря і науковця ве-
ликий вплив мав професор Карл Ф. Арльт, відомий, 
шановний віденський офтальмолог, автор трьохтом-
ного посібника з порушень зору „Die Krankheiten des 
Auges”, у якому було представлено аналіз симптомів 
хвороби, результатів обстеження пацієнтів, детальні 
описи перебігу захворювання, методи статистичного 
опрацювання отриманих даних [12]. Все це Е. Махек 
в наступні роки започатковував, впроваджував і удо-
сконалював у роботі університетської клініки у Львові.

Е. Махек спершу планував отримати посаду асис-
тента кафедри офтальмології  Віденського універ-
ситету, однак вирішив переїхати у Краків, де протя-
гом 1878-1883 рр. працював клінічним асистентом в 
офтальмологічному відділенні Ягеллонського універ-
ситету прикладних наук під керівництвом професора 
Луціана Ридла. У 1881 р. проходив спеціалізацію в 
Гайдельбе́ргу  в професора Отто Г. Е. Беккера (1828–

1890). Це був час інтенсивної практичної роботи в клі-
ніці і, водночас, підготовки до захисту дисертації (га-
білітації) з аналізом клінічного матеріалу,  публікацією 
наукових праць. З 1881 року Е. Махек брав активну 
участь у лікарських з’їздах, де виголошував численні 
доповіді з актуальних питань тогочасної офтальмоло-
гії. 

У 1883 р. захистив дисертацію та отримав почес-
ний ступінь приватного доцента офтальмології з пра-
вом викладання (venia legendi) в Ягеллонському уні-
верситеті в Кракові, і розпочав читати свій перший 
курс лекцій з офтальмоскопії. 

З 1884 року Е. Махек жив у Львові, де протягом три-
валого часу займався лише приватною офтальмологіч-
ною практикою. На початку 90-х років дев’ятнадцятого 
століття Е. Махек зміцнив своє реноме у середовищі 
львівських лікарських еліт, брав активну участь в жит-
ті Товариства галицьких лікарів та Медичного товари-
ства у Львові. 

У квітні 1891 р. австрійський імператор Франц 
Йосиф I офіційно оголосив про відкриття медичного 
факультету в Університеті міста Львова. У його ста-
новленні брала участь когорта досвідчених лікарів. 2 
лютого 1892 року, після восьми років практики приват-
ним окулістом, Національний департамент призначив 
Е. Махека керівником офтальмологічного відділення 
у Львівському загальному шпиталі. Цього ж року На-
ціональний департамент делегував Е. Махека в Цісар-
сько-королівську раду з питань охорони здоров’я [4].

Перебуваючи на посаді керівника відділення, 
професор  Е. Махек приклав багато зусиль для по-

У статті представлено життєвий шлях та науковий доробок відомого Львівського офтальмолога, вченого, про-
фесора кінця 19 – початку  20 ст. Емануеля (Емануїла) Емерика Махека. Професор Е. Махек зробив значний внесок  
у розвиток вітчизняної і світової офтальмології, був засновником Львівської офтальмологічної клініки та кафедри 
очних хвороб Львівського університету.
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кращення умов праці лікарів – були створені нові ді-
агностичні кабінети, оглядові зали,  обладнана опера-
ційна, яка відповідала актуальним на той час вимогам 
офтальмології, особливо з точки зору операційного 
інструментарію; офтальмологічне відділення лікар-
ні розширилось  до 80 ліжок. Значну увагу Е. Махек 
приділяв і науково-дослідній роботі, збору матеріалу 
та його статистичному аналізу [7]. З часу відкриття і 
впродовж наступних 35 років офтальмологічне відді-
лення під керівництвом Е. Махека функціонувало на 
дуже високому рівні.

З 1897 розпочала роботу Очна клініка в Львівсько-
му крайовому шпиталі, а 25 серпня 1898 р. Е. Махек 
був призначений звичайним професором, завідувачем 
кафедри очних хвороб медичного факультету Львів-
ського університету.  Цей день вважається датою за-
снування кафедри офтальмології у Львові [2]. 

Упродовж перших 20 років в офтальмологічній клі-
ніці під керівництвом Е. Махека працювало близько 20 
лікарів. Клініка була обладнана за сучасним словом то-
дішньої науки, зокрема стереоскопічною лупою, астиг-
мометрами, офтальмометрами, фотометром, сидерос-
копом, стереоскопом та ін. Клініка була розрахована на 
40 ліжок (3 палати для жінок, 4 для чоловіків), добре 
обладнана на той час операційна, зала для навчання 
площею 90 м квадратних. Протягом перших 8 років 
заклад щорічно приймав від 3283 (1898-1899 рр.) до 
6473 (1905-1906 рр.) пацієнтів. За період від 1899-1922 
до клініки звернулося 175526 пацієнтів, лікувалося у 
стаціонарі 12167 осіб, амбулаторно – 132599, проведе-
но 16499 операцій (з них 4185 з приводу катаракти). 
У львівський клініці лікувалися пацієнти  практично 
з усієї Європи. Клініка Е. Махека, згідно з міжнарод-
ною статистикою Nagla (до 1914 р.), займала четверте 
місце в світі за кількістю і складністю офтальмологіч-
них оперативних втручань, уступаючи лише клінікам в 
Берліні, Амстердамі та Нью-Йорку [11]. 

Кафедра офтальмології медичного факульте-
ту Львівського університету, яку очолював профе-
сор Махек Е,. забезпечила викладання окулістики 
(офтальмології) для студентів медичного факультету, 
а також готувала лікарів-офтальмологів. Головними 
напрямами наукових та клінічних досліджень профе-
сора Е. Махека були: діагностика, клініка і лікування 
катаракти, трахоми, туберкульозу очей; рентґенлока-
лізація сторонніх тіл в оці (1990); він описав герпе-
тичний кератит (1895), відомий сьогодні як хвороба 
Махека; запропонував нові методи пластики та хі-
рургічного лікування птозу верхньої повіки (1913); 
першим у Галичині розпочав оперувати катаракту, а у 
1886 р. він представив власну модифікацію оперуван-
ня катаракти без іридектомії; опрацьовував питання 
історії офтальмології [5, 6]. 

25 січня 1899 року відбулося урочисте відкриття 
очної клініки медичного факультету Львівського уні-
верситету. Церемонія відкриття клініки зібрала велику 
аудиторію, Е. Махек виголосив вступну лекцію «Вплив 

новітніх засобів досліджень для розвитку нинішньої 
офтальмології» («Wpływ nowszych środków badania na 
rozwój dzisiejszej okulistyki»), у якій представив про-
граму розвитку львівської офтальмології. Ця подія 
символічно відкрила нову еру сучасної офтальмології 
Львова і заклала фундамент для створення центру хі-
рургії ока в цій частині Європи. 

Упродовж наступних 23 років Е. Махек поєднував 
викладацьку діяльність з працею в очному відділенні 
Львівського загального шпиталю, повністю реалізу-
вавши своє бачення клінічної роботи. Діяльність осе-
редку відповідно до віденської моделі клінічних від-
ділів була більш ефективною, оскільки ці підрозділи 
взаємодоповнювали один одного.

Е. Махек  був засновником Львівської школи офталь-
мології. Його учнями були відомі вчені -  А. Беднарскі, 
В. Рейс, А. Шуліславскі, А. Мусял, Д. Драк, Т. Кіцкі [1].

У 1906 році Е. Махек заснував Львівський лікар-
ський тижневик „Lwowski Tygodnik Lekarski” та був 
співзасновником „Polskie czasopismo nauk biologicznych 
i lekarskich” та „Postęp Okulistyczny”. У цей період він 
очолював Лікарське товариство у Львові, Товариство 
лікарів Галичини, був почесним його членом, а також 
членом Краківського лікарського товариства, Спілки 
польських лікарів у Варшаві, був співініціатором з’їздів 
польських окулістів.  Наукова спадщина професора Е. 
Махека налічує понад 100 наукових праць польською 
та німецькою мовами, багато з яких не втратили своєї 
актуальності і зараз. 

Упродовж багатьох років професор Е. Махек за-
ймав різні адміністративні посади в Університеті: у 
1901-1903 рр. був делегатом Вченої ради медичного 
факультету, 1905-1906 рр. – виконував функції декана 
медичного факультету, 1907 р. – заступника декана, а 
у 1920-1921 навчальному році був ректором, у 1928 
році став Почесним професором Львівського універ-
ситету імені Яна Казимира. За видатні заслуги  був 
нагороджений Орденом Відродження Польщі (Polonia 
Restituta) [8,9]

У 1921 р., під час інаугурації з нагоди початку на-
вчального року в університеті імені Яна Казимира, 
ректор університету проф. Емануель Махек виступив 
з актовою промовою, у якій зазначив «…сьогодні ще 
раз наголошую,  що без освіти, без науки відроджена 
свобода може постраждати. Тільки освідчений народ 
-  це відважна, міцна нація…»  [10]. Е. Махек  називав 
себе «сполучною ланкою між поколіннями», це мабуть 
тому, що він жив у переломний та новаторський час 
для офтальмології.

 Досить кумедний випадок з проф. Е. Махеком 
стався у 1915 р., коли розійшлася неправдива новина 
про його смерть у Відні, і низка газет надрукувала не-
крологи.  Ця подія випередила смерть професора на 15 
років. 31.07.1930  Емануель  Емерик Махек загинув в 
результаті нещасного випадку. 

Цю статтю ми хочемо закінчити уривком з повісті 
Гелєни Ольшевска-Пазижиної, яка описує як жив про-
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фесор:  «Я мешкала у Львові на вул. Академічній 11, у 
кам'яниці знаного окуліста, професора Емануеля Ма-
хека, до якого з'їжджалися пацієнти не тільки з цілої 
Польщі, але й з Відня і цілої Австрії. Професор і його 
дружина займали цілий другий поверх – 12 кімнат з 
чудовим, затіненим диким виноградом балконом. Там 
була і невелика приватна клініка професора, де інколи 
після операції на катаракті (у чому пан професор був 
великим фахівцем) лежали знамениті пацієнти» [3].

Похований проф. Е. Махек на Личаківському цвин-
тарі у Львові,  вдячні нащадки завжди приносять свіжі 
квіти на його могилу.
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 В фармацевтической индустрии в области оф-
тальмологии фамилия Chibret хорошо известна 
не только в Европе, но и далеко за ее  предела-
ми. Пять поколений семьи Chibret посвятили себя 
инновационным исследованиям и разработкам 
проблем стабильности и стерильности  глазных 
капель и мазей, поиску новых молекул для оф-
тальмологических препаратов, а также  явились 
основоположниками и внесли существенный 
вклад в развитие нового направления в офталь-
мологии – токсикология и глазная фармакология.

 Сегодня “Thea” (Франция) является европей-
ской фармацевтической компанией, полностью 
специализирующейся на продуктах для офталь-
мологии. Около 20 лет “Thea” тесно сотрудничает 
с офтальмологами Европы, не только предостав-
ляя высококачественные препараты для лечения 
глазной патологии, но и активно поддерживая  
образование офтальмологов. Образование всег-
да было традицией семьи Chibret и продолжает 
оставаться таковой и сегодня для “Thea”. Важным 
направлением работы “Thea” является поддерж-
ка образовательных программ для молодых оф-
тальмологов в разных направлениях, среди кото-
рых  хорошо известные офтальмологам Европы 
European Board of Ophtalmology, а также European 
Club of Ocular Surface and Glaucoma (ECOS & G).  
В течение многих лет “Thea” является спонсором 
образовательных программ для молодых офталь-
мологов и спонсирует молодых офтальмологов 
для представления своих результатов на ежегод-
ных конгрессах EVER .

 В 2012 г. “Thea”организовала первый между-
народный конкурс клинических случаев глазной 
патологии ТROPHY. Конкурс задуман  для поощ-
рения презентаций и  развития навыков общения 
офтальмологов. Участники конкурса представ-
ляют клинические случаи, которые должны быть 

оригинальными с научной и практической точек 
зрения. Клинические случаи должны быть посвя-
щены определенной патологии, которая меняется  
каждый год. В конкурсе ТROPHY могут принимать 
участие как опытные, так и молодые офталь-
мологи из следующих стран: Алжира, Австрии, 
Бельгии, Дании, Финляндии, Франции, Германии, 
Греции, Люксембурга, Нидерландов, Мексики, 
Марокко, Норвегии, Польши, Португалии, России, 
Испании, Швеции, Швейцарии, Турции, Велико-
британии, Украины.

 В прошлом году успешно завершен пятый 
конкурс ТROPHY  2016-2017г., который был по-
священ  нехирургическому лечению заболеваний 
роговицы. В этом конкурсе приняли участие 117 
офтальмологов  из 23 стран. 32 презентации, по-
данные на конкурс, были выбраны национальны-
ми экспертами стран - участниц конкурса ТROPHY 
для участия в финале  пятого конкурса. Междуна-
родное жюри в составе  профессоров  U.Stenevi 
(Швеция),   R.Schmetterer (Австрия ),  F.Figueiredo  
(Португалия), M.Muraine (Франция), E. Messmer 
(Германия), B. Duchesne (Бельгия), I. Grabska-
Liberec (Польша) и др. объективно  выбрало по-
бедителей среди 32 участников. В состав жюри 
национальных экспертов конкурса от Украины 
входила профессор Г. И. Дрожжина, зав. отделом 
патологии роговицы ГУ «Институт глазных болез-
ней и тканевой терапии им. В.П.Филатова НАМН 
Украины».

На 5 конкурсе ТROPHY  было представлено 17 
работ из Украины: Витовской О. (Киев), Головки-
на В. (Днепр), Долматовой Л. (Киев), Ильиной Е. 
(Харьков), Жмудь Т. (Винница), Кривовец С. (Вин-
ница), Малачковой Н. (Винница), Максимцив Я. 
(Львов), Манойло Т. (Киев),  Медведева Б. (Харь-
ков), Петренко О. (Киев), Прокопец А. (Харьков), 
Саликова А. (Киев), Середы Е. (Одесса), Трой-

“Thea” (Франция) – 
конкурс молодых 
офтальмологов 
ТROPHY
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ченко Л. (Одесса), Щадных М. (Киев). Следует от-
метить, что три работы  молодых украинских оф-
тальмологов вошли в число 32 лучших и приняли 
участие в конкурсе финалистов. Это работы Се-
реды Е.В. «Случай успешного лечения двусторон-
него акантомебного кератита» (Одесса, Институт 
им. В.П.Филатова НАМН Украины), Тройченко 
Л.Ф. «Иммуногистохимические маркеры эпите-
лизации роговицы в лечении нейротрофической 
кератопатии при применении инстилляций ауто-
сыворотки» (Одесса, Институт им. В.П.Филатова 
НАМН Украины) и Щадных  М.А. «Двусторон-
няя сегментарная краевая патология роговицы» 
(г.Киев, Британский офтальмологический центр). 

Победителями конкурса  стали: L.Vermuso 
(Франция) «Рефрактерная розацеа глаза у ребен-
ка леченная инфликсимабом (1 место), A.Arellano 
(Мексика), «Атипический случай плоскоклеточной 
карциномы» (2-е место), M. Poimenidou (Герма-
ния) «Расплавление роговицы: парадоксальный 
неблагоприятный ответ на блокаду рецепторов 
ИЛ-6» (3-е место). Эти три победителя конкурса 

ТROPHY были награждены поездкой  в США для 
участия в симпозиуме, который проводила «Thea» 
на конгрессе ARVO 9 мая 2017, и представления 
там своих клинических случаев.

Одна из лучших работ, представленная на кон-
курс  ТROPHY  из Украины, М. А. Щадных награж-
дена  фирмой «Thea» поездкой для участия в кон-
грессе EVER 2017 в Ницце. Работа Е. В. Середы 
награждена специальным призом.

Мы от души поздравляем наших конкурсантов 
с интересными презентациями и желаем им даль-
нейших успехов, участия и побед в новых конкур-
сах ТROPHY!

В сентябре 2017г. стартовал  шестой конкурс  
ТROPHY, тема которого «Новые подходы в лече-
нии заболеваний поверхности глаза». От Украины 
на  конкурс 2017-2018 г. подано 9 работ. Уже из-
вестно, что  в  состав 38 финалистов из 19 стран 
участниц конкурса вошли 2 работы офтальмоло-
гов из Украины О. Н. Ивановой и Е. В. Середы.

Мы с нетерпением ждем  решения жюри и 
имен победителей.


